

Укрупнение советской денежной единицы

ПЯТАЯ сессия Верховного Совета СССР, состоявшаяся в мае 1960 г., наряду с утверждением законов об отмене налогов с заработной платы рабочих и служащих и о завершении перевода в текущем году всех рабочих и служащих на семи- и шестичасовой рабочий день, одобрила и приняла также разработанные Советом Министров СССР меры по укрупнению денежной единицы в нашей стране путем изменения масштаба цен и замены ныне обращающихся денег новыми деньгами.

Укрупнение денежной единицы в СССР вытекает из огромных успехов в развитии социалистической экономики. Оно основано на устойчивой денежной системе СССР, крепкой, как никогда, советской валюте и не вызывает никаких потерь ни у населения, ни у государства.

В результате укрупнения денежной единицы и повышения золотого содержания рубля еще больше возрастает значение рубля и копейки в хозяйственной деятельности предприятий. Это в свою очередь будет стимулировать заинтересованность населения и коллективов предприятий в улучшении качественных показателей работы — повышении производительности труда, снижении себестоимости продукции, наведении более строгого режима экономии в расходовании средств.

Укрупнение рубля означает снижение в 10 раз по сравнению с действующим уровнем всех оптовых, розничных и закупочных цен, а также тарифов на все услуги, предоставляемые населению: плата за квартиру,

коммунальные услуги, за проезд на всех видах транспорта, за услуги связи, за посещение театров, кино и т. д. Одновременно по такому же соотношению, т. е. 10 к 1 будут пересчитаны заработная плата, пособия, пенсии, доходы колхозников и т. д. Таким образом, население после обмена денег сможет приобрести на свои доходы такое же количество товаров, какое оно приобретало раньше, и пользоваться услугами в таком же объеме.

Как же практически будет проводиться укрупнение рубля? Исходя из соотношения 10 к 1, на всех предприятиях, в организациях и учреждениях будут пересчитаны оклады заработной платы, тарифные ставки, сдельные расценки и другие виды оплаты труда рабочих и служащих. Например, у рабочих с тарифными ставками 800, 1.000 и 1.500 рублей заработная плата после 1 января составит 80, 100 и 150 рублей. В таком же порядке будут пересчитаны пенсии, пособия и стипендии учащихся.

Пересчет окладов, тарифных ставок и т. д. должен быть завершён до 1 октября 1960 года с тем, чтобы каждый трудящийся заранее знал и мог проверить правильность пересчета ставок заработной платы и других доходов.

Денежные выплаты членам колхоза по трудодням, гарантированной оплате труда и другим видам, а также начисленные размеры дополнительного вознаграждения, выплачиваемого из прибыли членам промкооперации, должны быть с 1 января 1961 года пересчитаны, исходя из соотношения 10 к 1, т. е. если колхознику на выработанные трудодни по результатам хозяйственного 1960 года будет причитаться в счет окончательного расчета примерно 1.000 рублей и эта выплата будет производиться в январе 1961 года, то он получит 100 рублей.

Задолженность отдельных граждан кооперативным, государственным и общественным организациям по налогам, авансам, проданным в кредит товарам, возврату ссуд, коммунальным и другим платежам, числящимся на 1 января 1961 года, пересчиты-

ваются в 10 раз. Пример: колхозник при сселении с хутора в деревню получил ссуду 5.000 рублей, из которой до 1 января 1961 года он должен был погасить 2 тысячи рублей, а 3 тысячи рублей — в последующие годы. Из двух тысяч рублей, подлежащих погашению, он внес одну тысячу, а 1.000 рублей оказались просроченными. С 1 января 1961 года этому колхознику будет произведен пересчет, т. е. вместо просроченных 1.000 рублей он должен будет уплатить 100 рублей, а вместо 3 тысяч — 300 рублей.

Будет сделан пересчет по соотношению 10 к 1 также в счете каждого вкладчика, которым не нужно будет даже специально являться для этого в сберегательную кассу. Запись в сберегательной книжке остатка вклада в новых деньгах будет сделана при первом посещении вкладчиком сберкассы в 1961 году.

Будут пересчитаны также государственный долг по займам, размещенным по подписке среди населения, включая Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1957 года), а также установленные по этому займу размеры выигрышей, облигаций свободно обращающегося Государственного 3-х процентного внутреннего выигрышного займа и установленные по этому займу размеры выигрышей.

По соотношению 10 к 1 будут пересчитаны также суммы страховых платежей и страхового возмещения колхозов и других кооперативных и общественных организаций и населения, а также страховые и другие суммы, причитающиеся отдельным лицам по личному страхованию.

Большая работа будет проведена по пересчету всех цен на товары и тарифов на услуги. До 1 октября 1960 года должны быть изданы преискурранты цен и тарифов с тем, чтобы с 1 января 1961 года торговля повсеместно проводилась по новым ценам. При пересчете цен на товары, тарифов на услуги образующиеся дробные части копеек будут округлены до целых копеек, при этом если дробная часть копейки менее 0,5 копейки, то она отбрасывается, и цена снижается до целой копейки, а если

она равна 0,5 копейки и больше, то цена повышается до целой копейки. В качестве исключения округление розничных цен, оканчивающихся на 0,5 копейки, должно производиться преимущественно в сторону снижения по ржаному, ржано-пшеничному, пшеничному хлебу и хлебным изделиям из обойной, сеяной и обдирной муки; молоку, кефиру и другим молочно-кислым продуктам; плавленному сыру, продуктам детского питания и другим товарам детского ассортимента.

Обмен денежных билетов и разменной монеты старого образца на новые деньги будет производиться в течение 1 квартала 1961 года через обменные пункты, открываемые учреждениями Госбанка СССР. Одновременно в течение этого срока во все виды платежей, а также банками и сберегательными кассами для зачисления во вклады и на текущие счета без всяких ограничений из расчета одной десятой их нарицательной стоимости будут приниматься также деньги старого образца.

Укрупнение советской денежной единицы позволит упростить всю технику платежей и расчетов в народном хозяйстве. Для населения будет легче производить расчеты при покупке товаров и оплате услуг, улучшится обслуживание населения торговыми и другими предприятиями. Выпуск с 1 января 1961 года в обращение разменной монеты достоинством в 1, 2, 3, 5, 10, 15 и 20 копеек, а также монет достоинством в 50 копеек и 1 рубль будет способствовать расширению применения автоматов в торговле.

Укрепление советского рубля путем изменения масштаба цен повысит значение рубля и копейки в хозяйстве, будет способствовать усилению борьбы за строжайший режим экономии во всех звеньях народного хозяйства, будет стимулировать повышение производительности труда, содействовать укреплению хозяйственного расчета, рациональному использованию всех трудовых и материальных ресурсов страны.

А. ЖУЧКОВ,

зам. начальника отдела госходов Брестского облфинотдела.